

总编辑称受到英国政府威胁

《卫报》被迫销毁“棱镜门”资料

据新华社8月20日电 英国《卫报》总编辑艾伦·拉斯布里杰19日说,由于受到英国政府威胁,不得不销毁美国国家安全局承包商雇员爱德华·斯诺登提供的美国政府机密资料,但暗示可能在境外继续披露。

拉斯布里杰在《卫报》官网发表一篇文章说,英国情报机构政府通信总部两名“安全官员”某日到访《卫报》伦敦办公室,并在地下室监督他销毁存储机密资料的电脑硬盘。

文章写道,政府先发出威胁,称如果不销毁或将资料转交当局,将起诉《卫报》。一名官员一个月前劝告拉斯布里杰:“你们已经得到乐趣,现在我们希望要回资料。”

销毁资料前,拉斯布里杰告诉官员,如果顺从政府,将不能履行新闻工作职责,而一名官员回答,《卫报》已经达到激发言论的目的,无需更多报道。

拉斯布里杰说,《卫报》根据斯诺登提供的资料发布报道后不久,一名高级政府官员同他接触,称首相戴维·卡梅伦要求返还或销毁斯诺登的资料。随后一些官员纷纷与他会面,敦促《卫报》落实。最后一次,两名安全官员威胁将诉诸法律,拉斯布里杰随后带他们进入地下室并销毁资料。

他说,因持续数周的压力达到顶点而销毁资料,销毁过程是《卫报》历史上“最匪夷所思的时刻之一”。

卡梅伦的发言人拒绝回应拉斯布里杰的说法。

拉斯布里杰说,资料销毁不会阻止《卫报》继续从事相关报道,暗示其他地方掌握资料副本,可能在境外继续揭秘。

尽管硬盘在伦敦销毁,拉斯布里杰告知官员,由于记者间的“全球合作”,媒体组织可能“利用最宽松的法律环境”报道,《卫报》无需从伦敦报道。

一名熟悉事件的消息人士说,这意味着《卫报》可能在英国政府权限外报道。



英国卫报总编辑艾伦·拉斯布里杰(资料片)



卫报记者格林沃尔德与伴侣在机场接受采访。

报道“棱镜”记者誓言报复

据新华社8月20日电 就其伴侣米兰达遭拘押事件,最早揭露棱镜门的英国卫报美籍记者格林沃尔德19日表示,他将刊登包括英国在内的更多资料,以示对拘禁其伴侣的报复。

格林沃尔德说,拘押米兰达意在恐吓他不要继续揭秘。斯诺登先交给他1.5万至2万份美国政府机密资料。“从现在起,我会更激进地报道。我将刊登更多资料,包括英国的资料。我掌握不少英国间谍系统的资料,相信他们会后悔自己的举动。”

英国警方18日依据反恐法案于伦敦希思罗机场拘押米兰达,审讯近9小时才释放。美国一名安全官员说,英国政府拘押并审讯米兰达的原因之一是向斯诺登资料的接收者传递信号,其中包括《卫报》。美国白宫发言人乔希·欧内斯特19日说,没有要求英国当局拘押米兰达,不过英国当局确实曾向美国透露这一行动。

美籍记者、专栏作家格伦·格林沃尔德是“棱镜门”最早的揭秘者。英国警方18日拘押格林沃尔德的同性伴侣戴维·米兰达,没收后者携带的笔记本电脑和手机等设备。

分析

替“盟友”出头 英国引火烧身

随着斯诺登走出莫斯科的谢列梅捷沃机场中转区,“棱镜门”开始逐渐淡出公众视线。但近日《卫报》记者与英国政府的口水战却告诉世人:窃听事件还未结束,不过这次尴尬的对象换成了英国情报部门。

对于近来英国对《卫报》的一系列特别关照,虽然英国内政部与美国白宫纷纷以“不评论”“不知情”为托词,试图置身事外,不过媒体和专家还是不客气地指出:这根本就是英国在为“盟友”出头,希望毁掉“棱镜门”的有关证据。

不过,正如斯诺登最终没被遣返回国,格林沃尔德也不是省油的灯。翻阅他的简历就会发现,他成为“棱镜门”的报道先驱似乎并不意外。曾经担任律师的他在2005年开通了个人博客,并以一篇起底美国《爱国者法案》的博文给传媒界留下深刻印象。几个月后,他在自己的新书中猛烈抨击布什政府及其反恐政策,而这本书也因为良好的口碑和新媒体的宣传推介,登上了《纽约时报》的畅销书排行榜。

尖锐的观点、充满火药味的论战文章令格林沃尔德毁誉参半,但他似乎从没有为此后悔。“对我来说,记者职业有两个意义,一是报道当权者的所作所为,二是为其设定红线,不能让其为所欲为。我认为自己都已做到。”

格林沃尔德日前表示,将爆料更多机密,以回应政府的所作所为。看来,他与英国情报部门的“争执”还远未结束,而英国也将在美国之后,在某种程度上面对“棱镜门”之困。

(新华社)

朝鲜称朴槿惠给对话“泼冷水”

据新华社8月20日电 据朝中社20日报道,朝鲜祖国和平统一委员会发言人当天发表谈话,称韩国总统朴槿惠在“国家安保会议”上的涉朝表态侮辱了朝方,给朝韩对话气氛“泼冷水”,是“无法容忍的挑衅”。

发言人在谈话中说,由于朝鲜坚持实现朝鲜半岛和平稳定及民族和解合作的一贯立场并付出努力,最近朝韩关系从面临极度对峙状态转为走上对话和协商的道路。但韩国19日以年度训练为名开始举行“乙支自由卫士”军事演习,且韩国当局者在“国家安保会议”上散布反朝的对峙言论,称在此次战争模拟训练中要“不受南北关系和周边政局影响保持因应态势”,这是给来之不易的朝韩对话气氛“泼冷水”,是不易的朝韩对话气氛“泼冷水”,是无意希望民族和解统一的整个民族意愿并侮辱对话方的“无法容忍的挑衅”。

发言人说,韩方不要评判朝鲜的诚意和忍耐,如果继续同朝鲜对峙,朝韩关系将再次回到恶化的原点,那样将招致“无法收拾的后果”。

国内政策不当 印度卢比大贬值

据新华社8月20日电 近来,印度卢比对美元汇率持续大幅下跌,从年初到现在累计贬值幅度高达15%以上,成为亚洲表现较差的货币。贬值同时造成印度资本市场震荡,孟买证交所敏感30指数16日收盘时创下自2008年熊市以来最大跌幅。

汇率和股指的持续下跌使得外界担忧。英国《金融时报》近日撰文说,在过去两年里,卢比对美元跌破25%。这是1991年印度政府承诺以黄金储备向IMF换取贷款以来的最大跌幅。

一些印度分析人士认为,这些震荡和下行,与全球经济影响似无直接关系,很大程度上是印度国内政策问题所致。他们认为,管理不善、企业垄断加剧、腐败问题、裙带资本主义、一些官员渎职现象以及审计和监管不力等,导致失业率居高不下,制造业创新不足,出口创汇能力下降。

涉嫌谋杀贝·布托 穆沙拉夫被起诉



据新华社8月20日电 巴基斯坦检察官20日说,巴基斯坦前总统穆沙拉夫涉嫌卷入前总理贝·布托遇刺案而被以谋杀罪正式起诉。

在反恐法庭上,巴基斯坦联邦调查局就穆沙拉夫涉嫌卷入贝·布托遇刺案对他提出3项指控,包括“谋杀、同谋以及教唆”。

巴基斯坦调查局提交的指控报告包含4名证人的证词。穆沙拉夫在受到严密保护下接受庭审,但他拒绝所有指控。

穆沙拉夫于2008年8月辞去总统职务,从2009年开始“自我流亡”旅居英国。2013年3月回国,目的是参加总统选举,但法庭禁止其参选。穆沙拉夫于4月被捕,此后因涉嫌卷入3起案件一直被软禁。这3起案件分别是贝·布托2007年遇刺案、2006年一次军事行动致死一名部落长老案、2007年实施紧急状态后限制多名法官行动案。

美参院大佬为日韩劝架 促日本正视历史,劝韩国更加宽容

据新华社8月20日电 美国国会参议院外交委员会主席罗伯特·梅嫩德斯19日在韩国发表演讲,敦促日本正视历史。他在演讲中表示,如果日本有意作出改变,希望韩国积极回应。

梅嫩德斯19日在韩国首都首尔的一个智库发表演讲,谈及历史问题。

“我认为,历史问题需要被正视和愈合,国家(只有)承认本国历史,才能摆脱束缚。”他说,“在美国,奴隶制是我们的原罪……我们(美国)终结奴隶制的桎梏,承认它带来的暴行,之后才成为一个伟大的国家。”梅嫩德斯说,正视历史对“释放本国全部潜力”十分重要。

在敦促日本正视历史之后,梅嫩德斯又转而劝起了韩国。他说,如果日本试着改变当前对历史的错误认识,韩国应该更加宽容。“创造这样的氛围,对这个地区所有人都有好处。”

韩联社解读说,美国正寻求扩大在亚洲的影响力,而作为美国在亚洲的两个主要盟友,韩日两国关系紧张让美国“十分烦恼”。



▲日本陆上自卫队20日在富士山脚下开始举行2013年度富士综合火力演习。

相关链接

日向韩提议进行首脑会晤

本报讯 据韩联社报道,多名外交消息人士称,日本外务相岸田文雄19日会见韩国驻日大使李丙琪时表示,希望在秋季举行G20会议等多边首脑峰会时,韩日首脑能举行会晤。

报道称,9月至10月期间,除了G20首脑会谈之外,还将举行亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议、东盟10+3会议。据悉日方希望能尽早,也就是在G20会议举行时能举行双边会谈。

对此,李丙琪表示将向韩国政府传

达日方的想法。消息人士还表示,李丙琪与岸田文雄还就朴槿惠光复节发表的贺词与安倍晋三在战死者追悼仪式上的发言交换了意见,互相给予了较为积极的评价。

在当天的会晤中,安倍首相的亲信——外务次官斋木昭隆、外务省亚洲大洋洲局长伊原纯一等外务省核心人士一并出席。日本外务省长官与次官、相关局长与驻日大使一道举行会晤实属少见。(中新)